

母亲的“百宝箱”

高延新

在老家正房的角落有一对木制的柜箱。柜箱体全褪木打造，每当母亲打开拿东西，总会有一股自然的清香飘出。柜箱四角铜包，正面有一对铜锁“把门”。柜箱通体经岁月洗礼由大红逐渐呈现暗红色，箱体正面画有七彩牡丹，蝴蝶蜜蜂翩翩起舞。右上方绘金丝字“国色天香”，有光一照格外耀眼。背面画有一对鸳鸯戏水嬉戏，碧波荡漾，幸福相伴。同样位置写有“鸳鸯戏水”四个繁金字。

柜箱是母亲陪嫁的嫁妆。在那个清贫的岁月里，找人打造这么一对柜箱也是格价不菲。一般都是从姑娘定好出嫁的日子起算，家里人就会通知木匠师傅开始赶造，从选材到绘画整个过程都是算着日子来。既保证柜箱的质量又不耽误出嫁那天用。（新增新婚嘛，柜箱也是新打造的。）那年代，姑娘出嫁同样是大事，家境虽然清贫，但是同样想法设法打发姑娘一个满意的，后来听娘说，这对柜箱是外婆用两袋子豆子换来的。

打记事起，这对柜箱之“谜”就存在着。只要母亲把柜箱打开，肯定会给我们姊妹几个带来惊喜。当然，有了这对柜箱，母亲也变得小气了。父亲外出打工带回的干果也好，家里来客人带来的饼干糖头也要，通通被母

亲锁了进去。农人大事小节走动频繁，柜箱里的东西也随之“水涨船高”。再后来，母亲把纳的千层底布鞋，织的老柜布，甚至一年家里的收入一并放入了柜箱，一来二去，这对柜箱在我们孩子眼中成了“百宝箱”。虽然东西多样复杂，但是母亲分类有序，关键母亲还有一个好的记性。哪个箱子放有啥，她是门清。

从小到大，房子翻盖数次，柜箱也随之移来移去，当然磕碰也在所难免。每当我每次，母亲都会湿巾抹了干布擦，打理好几遍。

看到有磕碰那就一个心疼。相比这些小磕小碰，柜箱也遭受过几次大“劫难”。清贫的岁月里，人们过惯了“一穷二白”的日子，孩子们都“虎”出了花，想着法的“帽”。当然母亲的这对“百宝箱”成了我们孩子的打击目标。周末，当家里大人都下地干活，我们就独掌天下，为了能找到柜箱的钥匙，把家里翻个底朝天才得以找到钥匙。头几次，我们偷偷从里面拿点吃的，被母亲发现后，母亲也没说啥，只是把钥匙挪了位置。我们不甘心，后来找不到钥匙，直接拿来螺丝刀起子把箱子给撬开了，吃了放在里面的果子，喝了一瓶葡萄酒。刚开始喝那葡萄酒酸甜可口，谁知那葡萄酒后劲真大，我们几个孩子都

睡在了床上。等母亲回到家看到被我们撬坏的柜箱，扔在地上的酒瓶子，再看看我们几个睡在床上的孩子不住地摇头。当然，等我们醒过酒，母亲的一顿责怪是不可避免的。谁让我们撬坏了母亲的“百宝箱”。

“心疼归心疼，这也怨不得孩子们，缺衣少食的日子里，孩子们也很是可怜。”父亲一边维修着一边说。

还记得有一次，也是刚搬家不久，落在角落里的两个箱子边缘竟然被进屋的老鼠给咬坏了。这次母亲更心疼了，把所有的怨气都发泄在了那只老鼠身上。窗户都严关，在邻居家借来一只猫，等了一天也没见猫追着老鼠。后来母亲又买来老鼠药，借来那种半圆形的老鼠夹子，还是一无所获。眼看着眼老鼠祸害却无能为力，最后母亲决定来一次彻底大扫除。挖地三尺，也要把这个“小畜生”给扫出来。大人忙，小孩子跟着捣乱。别说，这一次大扫除还真有收获，虽然有点繁琐，也算找到了老鼠的老巢。气息败坏的孩子们拿来喷雾，向老鼠洞倒热水，最终还是把那只大老鼠给逼了出来。“老鼠过街，人人喊打。”舞枪弄棒，老人孩子齐上阵，那场面想想都震撼。老鼠最终“伏法”，“老巢”也被端。母亲又让父亲给这对柜箱做了一对

底座。这样相比柜箱落在地上更加放心些。

随着年龄的增长，我们走进了校园。两星期回一趟家，都是上学临近母亲才会打开柜箱，给我们拿新鞋，新床单，还有几十元的生活费用。“百宝箱”里也开始变得单一了。我凑过去扒拉扒拉除了成卷的老柜布，几十双布鞋，没再看见有什么东西。母亲说我们大了，柜箱里不再藏一些乱七八糟的东西，替出来给你们多纳几双鞋，多纺几床被单等你们成家会用到。往后的多少年，母亲一有空闲就纳鞋底，织布，两个柜箱被盖得满满的。上学那时会我不羡慕那些穿名牌运动鞋的孩子（当然羡慕也没啥用）。母亲给我放上两只布鞋，我替她穿着，感觉很舒服，而且没有脚臭气味。床单也是母亲亲手织的老柜布，格外舒服。几位同学说我“老土”，我不这样认为，我感觉这是母亲藏在柜箱里的东西，一定是最美好的东西。

休完回家，远在东营的母亲打来电话，说让给她打开柜箱，晾晒一下里面的几床被子。

按照母亲的要求我打开了多年没见的柜箱。柜箱打开后也没有多少东西了，只有几床被子，还有两套非常体面的“春衣”压箱底。那成卷的老柜布给我们做了被子，布鞋我们这些年也一直穿着。看

到这里我的眼睛是湿润的。这曾经让我们拼了命去打开的柜箱，如今却再也不愿去打开它，触碰它。母亲把全部的爱都给了我们孩子，我们孩子却无以回报。

当我们离家走上工作岗位时，我们不单单是疏远了这角落里的一对柜箱，还有家里那两位两鬓斑白，走路蹒跚的老人。她们把全部都给了孩子们，到最后还想连累孩子，为自己准备好的一切。

这就是我们的父母。

当我们把被子晾晒好，放回柜箱后，浩大的柜箱半满不浅，该怎么藏怎么不得劲。一旁的妻子建议不能让柜箱这样空着，说着她去铺上给母亲挑选了几件儿子样的衣服，并建议我把公司奖励的那几套四件套也放进里面。这样母亲在打开柜箱就不会直接看到里面的“寿衣”。平时虎头虎脑的妻子这一刻突然心细如针。妻子的一番话让我如梦初醒。对啊，只有让里面的东西多起来，那才叫“百宝箱”，只有把要填满的老人的心里才不会空虚寂寞。

柜箱盖好，两个小锁锁好，我给远在东营的母亲打电话，此时此刻，我竟然不知道再跟父母说些什么。父母在人生尚有来处，父母不在人生只剩归途。诸多回家看看，看看你们母亲的“百宝箱”是不是也空了，试着用爱填满它。

幼时母亲每次回娘家家都说回家，那时候不理解，明明在家里，还说要回家。如今，我已经超过母亲当时的年纪，特殊的节目也说回家。父亲在时，每年中秋节回家，父亲不在了，改为中元节。母亲跟着我和妹妹生活，也一起回家，但不再是姥姥家，而是我们的家。

老屋已经破败不堪，院墙已经倒塌，可能给荒者或者顽皮的孩子进去找过，东西散落在地，老公和儿子说进去看看吧，看一下你妈妈生活过的地方，在一个敞开的木箱子中看到这些书，应该是父亲细心保存下来的，有我和妹妹的读书笔记，还有父亲自己的一些书，那是关于他的信仰的。父亲是个好党员，我也曾是个好学生，儿子说我的笔记本整洁，发给他医学院的同学炫耀了一下。还有那些书信，有家书，也有同学写的，信封上有我的常用名，一直用到上大学，但是老家户口上是现在这个，大学毕业改了过来，儿子说还是原来的名字帅气。我说让人算过卦，那个时候，四叔默默地割来了自家种的花生。仿佛又回到幼时，奶奶铺上席子，一家人热热闹闹的场景，父亲兄妹七个，再加上我们这些孩子们（曾经也是）那可是一大家子呢。天晚了，要走了，老公细心的把那些书信捎了回来，说是我儿时的记忆，怕老屋倒了埋在里面，原本我是想让它们留在曾经发生的地方，我老家的记忆里……

相聚的时光总是短暂，离家并不算远，仅仅百里，可天天忙，很少回家。始娃妹，妹妹们总有说不完的话，四叔默默无闻的割来了自家种的花生。仿佛又回到幼时，奶奶铺上席子，一家人热热闹闹的场景，父亲兄妹七个，再加上我们这些孩子们（曾经也是）那可是一大家子呢。天晚了，要走了，老公细心的把那些书信捎了回来，说是我儿时的记忆，怕老屋倒了埋在里面，原本我是想让它们留在曾经发生的地方，我老家的记忆里……

家祭无忘告乃翁，如今孩子们大的已经上大学，小点的也很努力，目字啊也比以前好了。母亲，姑，叔也都康泰，父亲曾经期盼的好日子来了。（但我还是忍不住想大哭了一场，就像小时候许久不见，扑在父母怀里大哭一样。相聚的时光总是短暂，离家并不算远，仅仅百里，可天天忙，很少回家。始娃妹，妹妹们总有说不完的话，四叔默默无闻的割来了自家种的花生。仿佛又回到幼时，奶奶铺上席子，一家人热热闹闹的场景，父亲兄妹七个，再加上我们这些孩子们（曾经也是）那可是一大家子呢。天晚了，要走了，老公细心的把那些书信捎了回来，说是我儿时的记忆，怕老屋倒了埋在里面，原本我是想让它们留在曾经发生的地方，我老家的记忆里……

今年侄子、外甥、外甥女都考上大学，加上大一的



国画 田淑忠

冬天的修饰词 (外二首)

孟令新

用完话来打量一棵树，一座桥，沉默不语的芦苇荡。它们的静止也是这冬日的一部分
用动作词来捧出一只飞翔的大鸟，拉车的黄牛一匹奔腾的骏马，它们悲喜交加的身世啊
说出这冬日对谁，可有可无？而又是对谁是不能缺失的一种爱。这样的爱在一场比赛的白里，愈发地庄重，神圣，点燃燎原之火
用形容词来说出年轻的轻，以及衰老的从来都不是一件容易的事。那又何必在意忽然降临的悲伤，即停即走的幸福呢
我们小，小不过一只蚂蚁的卑微
我们大，大不过一座高山的巍峨
还要怎么来描述这冬天
是尘世上的一支短笛
我把用旧的落日和炊烟都统统赶进河里去
唉，就这样吧。就这样好了举目眺望，我们就会看见远方的远，和浩渺的星空

冬夜曲
公园里的歌声忽高又忽低。这生活中的咏叹调，既真实，又虚无
无从提起的，是万物各自不同的来路与归宿……而此时
水的光影里倒映着，天上的星辰
我莫名其妙爱上这尘世中的一切
冬夜的轻柔和空旷
热爱这生活的简单和直接了当的喜欢，喜欢和爱是对等的没有距离的，就像此刻
我听到你的呼吸。你看得见，我的笑脸

暮色里，有两三声鸟鸣从半空中落到树梢上
寂静在寂静中荡漾开来……
502房间里的灯还亮着
我抬起右手，轻轻地敲了敲门

无家可归的北风在一遍又一遍地拍打着木门……这些年代已远的，仍带着自身体温的旧事物，此刻正从鲁北乡下打马飞驰而来
马蹄声声急
马蹄声声慢
天冷了，庄户人家好过冬
父亲的话是时间里的一根银针
在时间里，扎疼了我
火炉旁的母亲什么也没有说
她低着头，她的儿子，此刻在千里之外
从院子里飞到枝条上的花喜鹊
叽叽喳喳
叽叽喳喳
村子里的唢呐吹起来，锣鼓就起来
有时候是红事
有时候是白事。这在乡下平常，亦是寻常
新人都带着欢颜，而故人，早已不知所踪

寒冬醉

瘦到骨子里的冬天
最容易迷失在黑夜
落下的雪，无法掩饰它的白
吹过的寒风，带走它的虚无

我一想到冬天，就有一棵棵大白菜从一场大雪里探出头来。我一想到大雪，就仿佛听见

心愿

李红

下午，王老又跟在云珊的后面，走那儿跟哪儿。云珊说：“王爷爷，别跟着俺行吗，下楼梯，有台阶的地方摔倒咋办，听话啊，我放下床单回来找你玩。”云珊，是参加工作不久的护理员。

王老还是跟着，边跟边嘟囔：“你得跟我去给老班长扎，再跑，我拖着你去。”他说话时很严肃，上前抓云珊的手已经伸出去。云珊立即停下脚步，不知所措地望着他，一动不动。

于善，是护理部主任，护理经验丰富，王老的情况掌握的很清楚（认知症人士：一直觉得自己的生活都在部队，而且是年轻时）。看到此景大声说：“王某某（王老的名字），稍息立正！班长有任务给你，马上返回待命。”王老听到此话，马上稍息立正，还朝某个方向敬礼，转身往自己的住处走去，他的门上面画着冲锋号，他记得。

房间的桌子上方挂着一枚枚军功章，那是王老的宝贝，是王老安静不乱跑的法宝，更是他唯一认得的物品，放到眼前的他不认识，儿子女儿侄子侄女一律陌生。

他更记不起自己的儿女每天来探望，不知道该吃饭、拉没拉屎。亲属和护理人员以为常了，生活和起居照料上非常周到。王老脾气真的很，不定时想起的事（记忆中最强烈的事），非去做不行，九匹马加起来也阻止不了。只有“稍息立正”（虚拟）的命令，能立即奏效。家属

们也不知道发生过什么，通过他的行为和只言片语猜测到：在他和战友用青春的鲜血，保家卫国的岁月里，班长为了新中国，为了掩护他和战友献出了年轻的生命。王老永远无条件地服从班长的命令！这段记忆部分片段被老人清晰地保存着！

小学生来看他，向他军功章的来历，他讲的头头是道，班长和他们一起参加战役激烈，哪场战役精彩，小朋友们都听得入迷了。可他讲不清班长是否牺牲，坚定地认为班长还和他一起住在班长宿舍，军功章是他们班集体荣誉。因此他的心愿：斩钉截铁地执行班长的命令！

为此，于善常组织公益性活动，帮助像王老一样的英雄们，尽最大努力寻找他们的规律性，减轻因近期记忆丧失带来的困境，也让学生们了解幸福生活来之不易！

安抚好王老，于善问云珊：“李老怎么样，下床了吗？”云珊说：“没有，三天了，下不了床，吃得少，医生说近百岁的老人，随时可能出现病情。”

于善赶紧把老班长房间走去，一边走一边说：“云珊，你赶紧把老班长叫过来吧，另外让班长把小陈、小孙两个年轻人带过来。提高老人活着的生活质量，让老人有尊严的生活，是咱们的本分，帮老人优雅的老去是使命。”于善叮嘱着云珊，把老人的心愿说得透彻。

李老静静地躺在床上，消瘦的脸上额

骨很突出，眼眶、牙床也出现凹陷，睡着

的眼睛有些浑浊，保姆24小时守护在身边，小声地哄着他：“喝口奶行吗？”没有回应。

于善和两个年轻人几乎是同时到达，急匆匆地脚步声也没引起李老的兴致，依然如旧。门外有个声音传来：“今天是八一建军节，新兵到了没有？”小陈和小孙齐声说：“到！”

床上传出悉悉索索的声音，李老好像要坐起来的样子。保姆和于善赶紧扶起他，直指椅背轻声细语：“是想坐哪儿吗？”

李老点点头。等他坐好后，两人挺胸直立，双脚立正，手正经圆、声音一致：“新兵向老军敬礼！今天是八一建军节，新兵请老军安排任务！”

李老的眼睛顿时亮了，拨开保姆和于善的手，要站起收回。俩年轻人四手扶着他，他的手臂说着：老兵您辛苦了！坐着就行，你放心，新兵一定完成首长交给的任务！

于善笑着：“李老唱好了奶！”指指墙上挂着的军功章，骄傲地微笑。照片正中间是朱德总司令、王冕将军，李老盯着、指着，无言地讲着解放新疆、抗美援朝等故事。仿佛冲锋号吹起，总攻打响，那个冲在最前面的人群里，是自己和亲爱的战友，战斗结束将军功章挂在自己的胸前，还有南泥湾歌声里“鲜花送模范”情景。军功章是他的命根子，一直藏在枕头里，睡前摸摸它才能入睡。

李老嘴唇微颤，嘴总是动，却发不出声。

草木皆有情，霜露何有
草木皆有情，霜露何有
草木皆有情，霜露何有
草木皆有情，霜露何有
草木皆有情，霜露何有
草木皆有情，霜露何有
草木皆有情，霜露何有
草木皆有情，霜露何有
草木皆有情，霜露何有

书法 李开卉

花儿不是娘的收成

(外二首)

刘清海

摘一朵晚秋的月季当作我的春夭
春已远去，在来年的风里等候
那时，地球在漫天星海里飞翔
我在田野的雨中回首
月季花在手心里渐渐枯萎
我在岁月里一天天消瘦
曾有的童年五彩缤纷
那时的娘也那么年轻，那么温暖
在娘的怀里，每一天清晨，懒得醒来
眷恋春天，也害怕春天
那一年，爹和娘以虔诚的方式向庄稼施礼，他们已容不下腰身
跪着，用指甲戳破塑料地膜露出一株株嫩苗，然后
扒把土把苗儿培正
栽也跪下
躺在爹娘的身旁
思念，把远方望成遥远
遥远，把家乡映在眼前

阴与阳

不是所有的花儿都结果
不是所有的修行都成仙
花分雌雄，地有南北
太极图是一幅阴阳鱼
月的阴柔，日的阳刚
阴柔阳刚也像女人男人
神农氏不解地问道
染病的是阴还是阳了？

音，家属和亲戚也不知所措。所有护理人员想了很长时间也不知然。忽然李老的眼睛睁了睁，时间非常短暂，恰好被于善看到，她注意到老人家努力看的方向，是那张带有军功章的照片，于善轻声地附着老人的耳朵说：“我帮您把军功章带上吧！”

这时，大伙都看到老人的手动了动，不知道什么时候，老人的手里攥着一枚五星级的军功章。于善小心翼翼地一瓣一瓣地松开手：“我能完成任务！”老人的手用尽最后的力气伸开后，于善赶紧把军功章别在老人胸口位置，轻轻地抚摸着让老人感受着：军功章在他的心脏！于善附耳又说：“爷爷，我给您戴好了！”

不一会儿，另一旁的医生哽咽着说：“老人走了，大家哀悼！”

众人心疼地看向老人时，突然发现已经合上了眼睛，有两行泪水顺着老人的眼角流下来，而脸上却是慈祥地微笑、满足地微笑。临终关怀护理的人知道，人的器官失灵最后一位的是耳朵，老人听见了于善的话，心虚了却！

云珊眼里闪着泪光，微弱地看泪流不止的于善，暗许：一定成为她那样的人。

军功章何尝不是所有人心中最敬重、最神圣的！是信仰、是虔诚的爱国之情呢！